

## Секция «Социология»

### Некоторые особенности циркуляции элит в странах Северной Африки и Ближнего Востока в 2011 году.

Оганисян Геворг Оганесович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: sloto@mail.ru

Действия радикальных исламских объединений в условиях социальной нестабильности на Ближнем Востоке и в Северной Африке, выявили слабости политических элит, руководивших регионом. Способы объединения людей в политически активные массы, простота и доступность кооперации, заставляет задуматься о действиях радикально настроенных исламских групп, ставящих своею целью контроль в том или ином регионе. Цель данного доклада заключается в попытке осмыслиения последствий политических изменений в ближневосточном регионе с социологической точки зрения. В качестве рабочей гипотезы я буду использовать теорию циркуляции элит В. Парето. Научная новизна заключается в попытке взглянуть на ближневосточную проблематику сквозь социологическую призму научного знания.

Революционные процессы в большинстве стран ближневосточного региона имеют общие черты, это:

- Отсутствие циркуляции элит;
- Коррумпированнаяластная вертикаль;
- Тяжелое социально-экономическое положение;
- Наличие развитой системы коммуникации между гражданами;
- Силы, активно противодействующие власти (внесистемная оппозиция);

Практически все эти факторы свидетельствуют о глубочайшем социальном и политическом кризисе, развивающемся на протяжении многих лет. Выше сказанное дает возможность появления субъекта власти иного качества - контр элит, резко контрастирующих с существующими элитами.

Возникает необходимость понимания целей и возможностей контр элит, их отношение к радикальному исламу. В условиях социально-политической нестабильности в ближневосточном регионе, идеи свободы, равенства, братства становятся основными лозунгами, с которыми люди выходят на улицы городов.

Социологическая интерпретация событий на Ближнем Востоке позволяет понять, на сколько идеи всеобщей справедливости захватывают умы масс. И на что эти самые массы готовы ради своих идей. Ислам – религия социальной справедливости, в условиях политической напряженности, справедливость, является определяющим фактором в борьбе за власть и чем более радикальна форма защиты социальной справедливости, тем более она импонирует страждущим. Новая элита призвана гарантировать социальную справедливость, любыми доступными средствами, ибо старая элита не предоставила соответствующих гарантий, вследствие чего потерпела поражение.

## Литература

*Конференция «Ломоносов 2011»*

1. 1. Беляев, Е. А. «Арабы, ислам и арабский халифат в ранее средневековье», Наука, 1965
2. 2. Крымский, А.Е., «История мусульманства», Москва—Жуковский, Кучково по-ле, 2003
3. 3. Осипова Е.В. Социологическая система Вильфредо Парето М.: Наука, 1979.
4. 4. Пименова Л. А. Идея свободы во Французской революции XVIII в. // Новая и новейшая история. № 1. 1992
5. 5. ИЦ Ближний восток- <http://www.middleeast.org.ua/>
6. 6. CIA The World Fact book: <https://www.cia.gov/>